

Здание школы.
1960-е годы

Патрикеевская школа

Бесснежной ноябрьской ночью 1961 года с поезда, следующего в Рузаевку, высадились на маленькой станции Патрикеево около ста новобранцев. Путаясь в непослушных шинелях, досаждающих неуклюжей жёсткостью сукна, молодые солдатики попрыгали на дощатый перрон и, собранные сержантами в нечто похожее на строй, пошли в неведомую темноту леса.

В начале 1960-х годов армии требовались грамотные солдаты, а стране – хорошие специалисты. При каждой части открывались курсы для подготовки солдат к поступлению в высшие учебные заведения. Наша часть в это время ещё только создавалась, в соседних казармах жили военные строители, а за пределами военного городка уже была возведена новенькая школа, которая могла принять более двухсот детей. В эту школу, расположенную в живописнейшем месте на опушке леса, километрах в полутора от жилой зоны, солдаты ходили на курсы.

Весной 1964 года, в числе прочих, я также ходил по вечерам на эти курсы, где в течение нескольких недель учителя хорошо «освежили» мои знания по литературе, русскому языку и истории. Работа на заводе после школы и три года службы основательно «подорвали» мои познания в языке и литературе. С историей дела обстояли лучше – я дружил с ней всю жизнь. Сочинения по литературе, которые я приносил на проверку, вызывали поначалу у нашего учителя русского языка и литературы Людмилы Николаевны Зубаревой только улыбку. В моих сочинениях она находила лишь некие следы грамотности и намёки на хорошее изложение, но я всегда слышал от неё добрые слова. Прошло много лет, а я до сих пор с радостью вспоминаю то время и с особой благодарностью – Людмилу Николаевну, которая сумела сделать невероятное: вступительное сочинение в институт я написал на «четвёрку»! Её душевность и обаяние очень помогли мне тогда.

Прошли годы, я много лет проработал учителем и вдруг понял, что не написать об этой школе не имею права. Благо, кроме личных впечатлений, у меня собрался небольшой запас документов о становлении Патрикеевской школы с первого её дня.

Хорошо помню этот пристанционный посёлок, приткнувшийся к кромке большого леса. Чаще вспоминаю почему-то зимний пейзаж, когда из-за сугробов, высоко намётанных вдоль дороги армейскими снегоуборочными машинами, маленькие его домики жалко выглядывали тёмными крышами да печными трубами.

До войны это было захолустье: деревянная станция, у которой никогда не останавливались экспрессы, да тихая деревенская улочка с небольшими переулками. Клуба не было – молодёжь собиралась у одиноких старушек. Не было и школы, которая хоть как-то могла скрасить безрадостный быт: ребятешек возили в начальную школу в Юрловку на лошадях. Глушь и тишина.

Но однажды пришла в посёлок новость о школе, которую будто бы хотят открыть. 1 сентября 1938 года в крестьянском доме Татьяны Васильевны Борисовой начались занятия – их вела молоденькая учительница Антонина Ивановна Жукова. Хозяйка дома пустила в свой дом учеников из-за дров, да и денежный приработок появился: стала она при школе техничкой.

К 1 сентября 1940 года школа переехала в дом Александры Андреевны Школиной, сменилась и учительница, ею стала 18-летняя выпускница Базарносызганской средней школы Екатерина Степановна Хорева, про-

работавшая здесь до 1944 года. Сохранились данные о некоторых её учениках: братья Александр и Иван Тришкины, Николай Жуков, Кузнецова Анна и Плешков Виктор. Кстати, Жуков Николай впоследствии работал шофёром в нашей автороте и никогда не отказывал в приюте приезжавшим к солдатам нашей роты жёнам.

С 1 сентября 1944 года учителем начала работать Полина Федотовна Ипполитова, а в 1945 году школа впервые получила не частную квартиру, а дом из двух половин, принадлежавший железной дороге: в одной половине была классная комната, в другой жил стрелочник Фёдор Харитонов.

В 1946 году заведующей школой и единственным учителем стала Александра Фёдоровна Прокофьева. Целых три года соседствовали школа и стрелочник, наконец в 1949 году для школы построили большой деревянный дом с двумя классными



Школа в 1938–1944 годы



Школа в 1944–1959 годы



Первая учительница Жукова Антонина Ивановна – крайняя справа. 1938 год

Педколлектив начала 1960-х



комнатами и маленькой прихожей, в которой на подоконнике верным стражем стоял старенький колокольчик, а на табурете – ведро с питьевой водой. Школьная жизнь начала налаживаться. В школе уже числилось 30 мальчишек и девчонок.

Вскоре появилась ещё одна учительница – Мария Ивановна Тришкина, а чуть позже – супруги Коротковы: Прасковья Ермиловна и Павел Васильевич. Ученики всё прибавлялись, и школа начала работать в две смены.

В 1959 году, в связи с массовым переездом семей офицеров в новую воинскую часть, школу преобразовали в восьмилетнюю, занятия стали проводиться в большой деревянной казарме, где из удобств была только холодная вода. В ноябре–декабре 1961 года проходил я в этой казарме курс молодого бойца и до сих пор помню, как с потолка на спящих новобранцев по ночам капала холодная вода конденсата, а батареи отопления не раз разогревали паяльной лампой.

В следующем учебном году школа временно переехала в двухэтажную гостиницу, стоящую как раз напротив упоминаемой казармы, а все усилия строителей были направлены на возведение здания новой типовой школы на 320 мест.

1 сентября 1961 года ученики пришли в новую школу. К этому дню учителя и строители приготовили десять новых учебных кабинетов. Не секрет, что школа строилась, в первую очередь, для детей офицеров, но пришли сюда ребята из всех близлежащих сёл. Весной 1962 года продолжилось строительство отдельного здания для классов трудового обучения. Именно в это время народное образование

обязали давать ученикам профессию, и 1 сентября 1964 года были открыты учебные кабинеты швейного дела, автодела и столярные мастерские. С 1963 года школа стала средней политехнической трудовой общеобразовательной с десятилетним сроком обучения.

В 1964 году для сельских детей открылся пришкольный интернат, появилась столовая.

Первый директор – М.И. Гончарова. Педагогический коллектив школы изначально был женский – в основном это были жёны офицеров. Позже долгое время школу возглавляла А.П. Быченко, а обязанности завуча исполняла Л.Н. Зубарева.

Патрикеевская школа считалась передовой. В Инзенском районе она стала опорной. Здесь были созданы школы передового опыта русского языка и литературы Л.Н. Зубаревой, немецкого языка – Е.А. Гуляевой, географии – А.В. Андриановой, начальных классов – А.Ф. Прохоровой.

9 мая 1967 года открыли памятник погибшим и пропавшим без вести во время Великой Отечественной войны. Инициатором этого дела была Александра Фёдоровна Прокофьева (отличник просвещения РСФСР, несколько раз избиралась депутатом сельского совета). Памятник соорудил весь школьный коллектив, включая учеников. Все необходимые материалы завезли шефы из войсковой части: не было в школе ни одного большого или малого дела, в котором бы не участвовали солдаты и офицеры.

Осенью 1961 года на территории школы с западной стороны по инициативе Александры Фёдоровны был заложен яблоневый сад из 48 деревьев,

а с южной стороны – пришкольный опытный участок. Весной 1962 года открыли стадион. Нам, солдатам, часто приходилось помогать школе в благоустройстве территории. Привезли штакетник, поставили забор и сразу же посадили с внутренней стороны молодые деревца. Закончили что-то строить – вывозим мусор, зачищаем луговые участки двора. Среди солдат всегда находились умельцы: стены классных комнат белили, полы красили. Что только не делали солдатские руки! Директора соседних школ только головами завистливо качали.

На школьные праздники часто приезжали командиры: заместитель командира по воспитательной работе полковник Ф.Ф. Крамаренко, первый заместитель командира полковник И.К. Стасюк (очень уважаемый офицерами и солдатами), полковник А.И. Сухарев, вечно занятый и по служебным делам, и по общественным. Основные же хлопоты о школе нёс подполковник Андрей Антонович Бригадир, отвечавший за материально-техническое обеспечение: то в школьной котельной уголь закончился, то вовремя его не подвезли, то не обеспечили сметаной школьную столовую. Редкий день в его маленьком кабинете на первом этаже штаба не было ходков из школы.

Так жизнь военной части неразрывно переплеталась со школьными буднями. А мы, солдаты, прошедшие курсы подготовки к поступлению в вузы, всю жизнь с благодарностью вспоминаем уютную и добрую Патрикеевскую школу и её замечательных учителей.

Константин Новеньков